

БОЛЬШЕВИК ПАЛЕССЯ

Орган Палеснага Аб'яма і Мазырнскага Гарэона КП(б)Б, Абласнага і Гарэадскага Саветаў дэпутатаў працоўных.

№ 29 (148) | Аўторак, 27 сакавіка 1945 г. | Цана 20 к.

ПАЧАЛІ СЯЎБУ

КАМАРЫН. (Па радыё). Соўгас імені Молатава першым у раёне распачаў веснавую сяўбу. Засеяна 25 гектараў яравых зернавых. Усе палявыя работы вытвараны на высокім агра-тэхнічным узроўні.

Лепшых паказчыкаў на сяўбе дабіліся рабочыя Олег Пастухоў і Еўтух Чырых. Спэцборнічаючы паміж сабой, яны штодзённа выконваюць па дзве-тры нормы. Сяўба зернавых працягваецца.

ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага

Камандуючаму войскамі 2-га Украінскага фронту

Маршалу Совецкага Саюза МАЛІНОЎСКАМУ

Начальніку штаба фронту

Генерал-палкоўніку ЗАХАРАВУ

Войскі 2-га Украінскага фронту, перайшоўшы ў наступленне, прарвалі моцную абарону немцаў у гарах Вертшхедзшыг на захад ад Будапешта, разграмілі групу нямецкіх войскаў у раёне Естэргом і прасунуліся ўперад на 45 кілометраў.

У ходзе наступлення войскі фронту авалодалі гарадамі Естэргом, Несмей, Фельшэ-Галла, Тата, а таксама занялі больш 200 іншых населеных пунктаў.

За час гэтых баёў нашы войскі ўзялі ў палон 7.000 салдат і афіцэраў праціўніка, знішчылі і захапілі 250 танкаў і самаходных гармат, больш 300 гармат і многа іншага ўзбраення і ваеннай маёмасці.

У баях пры прарыве абароны немцаў і авалоданне названымі гарадамі вызначыліся войскі генерал-лейтэнанта Петрушэўскага, генерал-маёра Бірмана, генерал-маёра Ікадуловіча, генерал-маёра Саседава, генерал-лейтэнанта Бахціна, генерал-маёра Грыгаровіча, генерал-лейтэнанта Рубанюка, палкоўніка Сагітава, палкоўніка Дзерзіяна, генерал-маёра Міллева, генерал-маёра Карамызава, генерал-маёра Гарбачова, генерал-маёра Марголава, генерал-маёра Сакалоўскага, палкоўніка Салычова, палкоўніка Гушчына, палкоўніка Коўтун-Станкевіча, палкоўніка Алдынава, палкоўніка Андрукова, палкоўніка Смірнова, маёра Быстрова; караблі і сці Дунайскай Ваеннай Флатыліі контр-мірала Халасцякова, капітана I ранга Ердылова, капітана II ранга Дзяржавіна, капітана II ранга Аржаўкіна, маёра Пасмура-артылерысты генерал-палкоўніка артылерыста Фаміна, генерал-маёра артылерыі Шмаля, генерал-маёра артылерыі Аляксандра, генерал-маёра артылерыі Паўлюка, генерал-маёра артылерыі Іванова, генерал-лейтэнанта артылерыі Пятрова, палкоўніка Барысава, палкоўніка Паўлава, палкоўніка Адашава, палкоўніка Мотава, палкоўніка Саланскага; танкісты генерал-палкоўніка тавкавых войскаў Куркіна, генерал-лейтэнанта Свірыдава, палкоўніка Румянца-

ва, палкоўніка Ляшчанка, палкоўніка Трапэнка, палкоўніка Крылава, палкоўніка Огнова, палкоўніка Карсеева, падпалкоўніка Рагачова, падпалкоўніка Гардзеева, падпалкоўніка Рыжанова, маёра Логінава; лётчыкі генерал-палкоўніка авіяцыі Гарунова, генерал-лейтэнанта авіяцыі Селязнёва, генерал-лейтэнанта авіяцыі Спечычава, генерал-лейтэнанта авіяцыі Падгорнага, генерал-маёра авіяцыі Каманіна, палкоўніка Чанпалава, палкоўніка Рубёва, палкоўніка Семяненка, палкоўніка Сапрыкіна, палкоўніка Клабукова, палкоўніка Шудеева, палкоўніка Чыжыкава, палкоўніка Тараненка, палкоўніка Юдакова, падпалкоўніка Ероміна; сапёры генерал-лейтэнанта інжынерных войскаў Цырліна, палкоўніка Ветрава, палкоўніка Каваленка, палкоўніка Мяснікова, палкоўніка Калінічэнка, падпалкоўніка Зіменка; сувязісты генерал-лейтэнанта войскаў сувязі Леонава, палкоўніка Егорава, палкоўніка Давыдава, маёра Валчкова, маёра Пацова, палкоўніка дзяржаўнай бяспекі Карлава.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, якія найбольш вызначыліся ў баях пры прарыве абароны немцаў і авалоданне Естэргом, Несмей, Фельшэ-Галла і Тата, прадставіць да ўзнагароджанні ордэнамі.

Сёння, 25 сакавіка, у 22 гадзіны сталіца нашай Радзімы Масква ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 2-га Украінскага фронту, якія прарвалі абарону немцаў і авалодалі найменаванымі гарадамі — дваццацю артылерыйскімі залпамі з двухсот дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні аб'яўляю падзяку кіруючым Вамі войскам, якія ўдзельнічалі ў баях пры прарыве абароны немцаў і авалоданне гарадамі Естэргом, Несмей, Фельшэ-Галла і Тата.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!

Смерць нямецкім захопнікам!

Вярхоўны Галоўнакамандуючы

Маршал Совецкага Саюза І. СТАЛІН.

25 сакавіка 1945 г. № 308.

Пачалі палявыя работы

Васілевічы. (Па тэлефону). 26 сакавіка першым у раёне пачалі палявыя работы калгас імя Сталіна, Васілевіцкага сельсавета. Аратыя Наум Майсеенка, Міхаіл Сохар у гэты дзень першы раз свае нормы. У сацыялістычным дагаворы, заключеным з калгасам «Чырвоныя» калгаснікі заўважылі сваё абавязальства — правесці сяўбы яравых зернавых за 6-7 дзён.

27 сакавіка комсамольцы Шумак і Грыгорый Дубіна першымі ў калгасе імя Сталіна, Мазырскага раёна, пачалі на ворыва. У гэты дзень з іх узаралі на 0,50 га замест нормы 0,50 га.

Трактарныя брыгады выходзяць на калгасныя сядзібы

Нараўля. (Па тэлефону). 24 сакавіка ў Нараўлянскай МТС адбылася арганізацыйная нарада трактарыстаў, брыгадзіраў трактарных брыгад, механікаў і рамонтнікаў, абслугоўваючых у час веснавой сяўбы трактарныя брыгады. На нарадзе была распрацавана пастанова Саўнаркома БССР і ЦК КП(б)Б аб узмацненні сацыялістычнага спэцборніцтва за ўзорную работу МТС і МТМ у 1945 годзе.

На гэтай нарадзе трактарысты Кулазьянка Васіль і Радчанка Кірыл узялі абавязальства выпрацаваць за сезон на 1.500 гектараў на трактар, Ляшчанка Дзімітрый, Мотушка Вален-

цін, Голуб Сяргей — на 1.000 гектараў на кожны трактар.

25 сакавіка на сядзібы калгасаў вышлі першыя 7 трактары. У бліжэйшыя дні выедуць у калгасы астатнія 11 машын.

Васілевічы. (Па тэлефону ад нашага спецкора). Трактарная брыгада Васілевіцкай МТС Бутушок Аляксея першай вывела свае 4 трактары на сядзібу калгаса «Звязда», Зеляноўскага сельсавета. Вышлі ў калгас і трактары брыгады Краўцова.

Шырэй спэцборніцтва ў перадпасеўныя дні

Надходзіць самая гарачая пара сельскагаспадарчага года — веснавая сяўба.

„Веснавы дзень год корміць“ — гэта мудрая народная пагаворка праўдзівая і вельмі глыбокая па зместу. Выиграюць іменна там, дзе правільна, рацыянальна выкарыстоўваюць кожную гадзіну, кожную хвіліну веснавага часу. І гарантыю на высокі ўраджэй будзе мець той, хто правядзе веснавую сяўбу хутка, на добра ўгноенай глебе, якасным насеннем, з захаваннем усіх элементарных правілаў агра-тэхнікі.

Перадавыя калгасы нашага вызваленнага Палесся, якія ўжо ў першы год вольнай працы, дзякуючы ўмеламу выкарыстанню сваіх магчымасцей у правядзенні веснавой сяўбы, здолелі атрымаць даваенны ўраджэй, і на гэты раз рыхтуюць дастойную сустрэчу гэтай важнейшай гаспадарча-палітычнай кампаніі.

Можна пералічыць дзесяткі калгасаў, дзе ўжо зараз насенны матэрыял у поўнай гатоўнасці, дзе ў баявым парадку чакае палявых работ конны інвентар, дзе ўлічылі ўсе мінусы і плюсы ў расстаноўцы людской сілы, падрыхтавалі здаровага ўкормленага каня, дадаткова абучылі яздзе кароў, дастаткова нарыхтавалі на ўгнаенне торфу, попелу, птушынага памёту, вывезлі ў поле сотні вазоў гною і дзе сёння перадпасеўны час запоўнены падрыхтоўчымі работамі. Там не заяўляюць, што ў іх усё зроблена і зараз перад пачаткам сяўбы можна адпачыць. Наадварот, там яшчэ і яшчэ зараз усебакова правяраюць сваю гатоўнасць уступіць у барацьбу за будучы ўраджэй, уключыцца ў спэцборніцтва за тое, каб сёння зрабіць больш і лепш, чым гэта было зроблена ўчора, каб заўтра перавысіць выпрацаваную норму сёння.

Калгас імя Сталіна, Васілевіцкага раёна, 25 сакавіка адным з першых у абласці пачаў палявыя работы. У гэты дзень было ўзарана 2 гектары паліны.

Комсамольцы Лявон Шумак, Грыгорый Дубіна з калгаса імя Сталіна, Мазырскага раёна, у першы дзень палявых работ выканалі па паўтары нормы, узаралі на 0,75 га замест 0,50 га. Пачаліся палявыя работы ў калгасе «Новая Дуброва», «Большевик», «Победа», Ельскага раёна, якія сустрэлі вяскую ў поўнай гатоўнасці. Так-жа паспяхова завяршылі падрыхтоўку да сяўбы калгасы імя Ракасоўскага, «Калектывіст», імя Ві-

іта, імя Сталіна, Бабрыніцкага сельсавета, Мазырскага раёна, імя Тэльмана, Брагінскага раёна, у пэлым калгасе Хойніцкага раёна. Амаль усе яны зрабілі прабныя выезды ў поле, узаемна правярылі адзін у аднаго гатоўнасць уступіць у палявыя работы, падказалі недахопы, якія тэрмінова адхіляюцца. Паспех такой падрыхтоўкі вырашыла шырока разгорнутае сацыялістычнае спэцборніцтва.

Але не ўсюды яшчэ абстаецца так справы. Па-ранейшаму адстаюць у падрыхтоўчых работах Лельчыцкі, Нетрыкаўскі, Тураўскі, Даманавіцкі, Капаткевіцкі раёны. Іменна там не атрымала свайго размаху і сацыялістычнае спэцборніцтва — гэта вялікая і ратуючая сіла ў падрыхтоўцы да вяскі. Многія калгасы, сельсаветы гэтых раёнаў не ўзялі на сябе канкрэтных абавязальстваў, за якія-б зараз вялася барацьба, не заключылі паміж сабой сацыялістычных дагавораў, а там, дзе і ёсць такія дагаворы, у якіх прадугледзілі павелічэнне ўраджэйнасці, дык зроблена гэта толькі фармальна. Дзейснага, жывога спэцборніцтва, якое б узнімала на барацьбу за ўраджэй калгаснікаў, якое б мабілізоўвала іх на вытворчыя поспехі, знайсці там вельмі цяжка.

Такое становішча можна тлумачыць тым, што раённыя партыйныя, савецкія, комсамольскія, зямельныя органы яшчэ не ўсюды канкрэтна кіруюць, не ўсюды працягваюць ініцыятыву ў разгортанні сацыялістычнага спэцборніцтва. А кіраўнікі Лельчыцкага, Нетрыкаўскага, Тураўскага, Даманавіцкага, Капаткевіцкага раёнаў арганізацыю сацыялістычнага спэцборніцтва ў перадпасеўных работах зусім выпусцілі з поля зроку. Вынікам гэтага і з'яўляецца тое, што ў пералічаных раёнах насенныя фонды не падрыхтаваны, не спяшаюцца з вывазкам на палі ўгнаення, у большасці калгасаў сельгасінвентар няспраўны і маецца рад іншых недахопаў.

Дасягненні перадавікоў спэцборніцтва, іх вопыт работы вучыць, як патрэбна кіраваць сельскай гаспадаркай, каб яна няўхільна ішла ўгару. Гэты каштоўнейшы вопыт неабходна шырока папулярызаваць і ўсямерна ўмяраць яго на ўсіх калгасах.

Шырэй разгорнем сацыялістычнае спэцборніцтва ў перадпасеўныя дні. Трывала пераступім парог веснавой сяўбы і правядзем яе паспяхова!

Ад Совецкага Інформбюро

Аператыўная зводка за 25 сакавіка

Войскі 3-га Беларускага фронту, працягваючы наступленне, 25 сакавіка авалодалі горадам Хайлігенбайль — апошнім апорным пунктам абароны немцаў на ўзбярэжжы заліва Фрыш Гаф на паўднёвы захад ад Конігсберга, а таксама занялі насяляныя пункты Партайнен, Рэмзегут, Каймакален, Брэгдэн, Штайндорф, Карбен, Прэйсіш Банау, Штэйнепін, Герлакдорф, Раде, Лейзунен, Білстэрвальдэ, Рауненберг. У баях за 24 сакавіка і 25 сакавіка ў гэтым раёне войскі фронту ўзялі ў палон больш 9.000 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі наступныя трафеі: самалётаў — 109, танкаў і самаходных гармат — 65, гармат — 245, кулямётаў — 176, аўтамашы — 3.330, бронетранспарцэраў — 69.

На Гданьскім (Данцыгскім) напрамку нашы войскі, перамагаючы супраціўленне праціўніка, авалодалі прыгарадам Гданьска (Данцыга) — Оліва і занялі насяляныя пункты Борхель, Ковал, Карчэнке, Клайн Катц, Вітомін. За 24 сакавіка ў гэтым раёне нашы войскі ўзялі ў палон больш 1.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

Войскі 2-га Украінскага фронту, перайшоўшы ў наступленне, прарвалі моцную абарону немцаў у гарах Вэртэхэдзшэг на захад ад Будапешта, разграмілі групу нямецкіх войск у раёне Естэргома і прасунуліся ўперад на 45 кіламетраў.

У ходзе наступлення войскі фронту авалодалі гарадамі Естэргом, Несмей, Фельшэ Галла і Тата, а таксама занялі больш 200 іншых насялёных пунктаў, у тым ліку буйныя насялёныя пункты Токад, Тат, Байот, Таварош, Татабанья, Банхіда, Кернье, Дунальмаш, Насаай, Моча, Коч, Санд, Часар.

За час гэтых баёў нашы войскі ўзялі ў палон 7.000 салдат і афіцэраў праціўніка, знішчылі і захапілі 250 танкаў і самаходных гармат, больш 300 гармат і многа іншага ўзбраення і ваеннай маёмасці.

На поўнач ад возера Балатон нашы войскі, працягваючы наступленне, авалодалі горадам і чыгуначнай станцыяй Варошлед, а таксама занялі больш 50 іншых насялёных пунктаў і сярод іх Папатэсер, Баконьокаппань, Тапальцафа, Баконьяка, Мадэярполань, Сентгал, Тотважань, Балатон-Фюрэд, Фюрдэтэлеп.

За 24 сакавіка на ўсіх франтах падбіта і знішчана 147 нямецкіх танкаў і самаходных гармат. У лаватраных баях і агнём зняўнай артылерыі збіта 63 самалёты праціўніка.

Налёт нашай авіяцыі на Гданьск (Данцыг) і Пілау

У ноч на 25 сакавіка нашы цяжкія бамбардзіроўшчыкі нанеслі ўдар па ваенных аб'ектах праціўніка ў Гданьску (Данцыгу) і Пілау.

У выніку бамбардзіроўкі на чыгуначным вузле і ў парту

Гданьск (Данцыг) узнікла больш 50 пажараў, якія суправаджаліся выбухамі вялікай сілы.

У парту Пілау адзначана некалькі пажараў і буйных выбухаў.

Войскі 3-га Беларускага фронту ўзялі паспяхова баі па ліквідацыі групы войск праціўніка на ўзбярэжжы заліва Фрыш Гаф. Немцы аказваюць адчайнае супраціўленне палонным паказваюць, што нямецкае камандаванне прыняла рад надзвычайных мер для павышэння боездольнасці сваіх часцей. Многія гарматныя разлікі ўжамплектаваны афіцэрамі Зводу пяхотных падраздзяленняў размешчаныя эсэсаўскія заграджальныя атрады Яны расстрэльваюць салдат за малейшую спробу адступіць з займаемых пазіцый або здацца ў палон.

Нашы войскі, перамагаючы супраціўленне праціўніка, настолькі прасоўваюцца ўперад Жорстка баі адбыліся ў горадзе Хайлігенбайль Немцы прыстасавалі да абароны кожны будынак і вялі моцны агонь з падвалаў і чардакоў. Совецкія штурмавыя групы, узмоцненыя гарматамі, выбілі ворага з тэрыторыі чыгуначнай станцыі і завода, разме-

шчаных у паўднёва ўсходняй частцы горада У заводскіх карпусах захоплены 134 авіямашыны. Ачышчаючы ад гітлераўцаў квартал за кварталам, нашы войскі сёння выйшлі на паўночны ўскраіны і поўначцю авалодалі горадам Хайлігенбайль — апошнім апорным пунктам абароны немцаў на ўзбярэжжы заліва Фрыш Гаф Другія нашы часткі ачысцілі ад праціўніка раён паміж рэкамі Пасарге і Банау, заняўшы пры гэтым рад насялёных пунктаў. Лік узятых у палон немцаў увесь час павялічваецца.

На Гданьскім (Данцыгскім) напрамку нашы войскі працягвалі наступленне На захад ад Гданьска (Данцыга) свецкія часткі выйшлі да ўнутранага абвода ўмацаванага раёна Нашы пяхотніцы, наступаючы па ўзбярэжжы Данцыгскай бухты, перамаглі супраціўленне праціўніка і ўспраўным стане масты праз раку Глеткаў Гэтыя масты адразу-ж былі

выкарыстаны для пераходкі танкаў і артылерыі. Праследуючы праціўніка, свецкія пяхотніцы і танкісты ўварваліся ў Оліва, прыгарад Гданьска (Данцыга) У выніку жорсткага бою гэты прыгарад, які знаходзіцца ў трох кілометрах на поўнач ад Гданьска, заняты нашымі войскамі На подступах да Гданьска свецкія часткі адбілі шматлікія варожыя контратакі і авалодалі пасёлкам Клайн Катц Месцы баёў завалены трупамі нямецкіх салдат і афіцэраў За дзень знішчана 17 танкаў, 52 гарматы і 58 мінамёт праціўніка Нашымі войскамі захоплены трафеі, у ліку якіх 5 танкаў, 6 чыгуначных эшалонаў і больш 600 вагонаў з рознымі ваеннымі грузамі

Совецкія лётчыкі ў Данцыгскай бухце патапілі 6 дэсантных самаходных барж, 2 катэры і іншыя судны немцаў. Адзначаны прамыя падаванні бомб у ваенныя караблі праціўніка.

Войскі 2-га Украінскага фронту перайшлі ў наступленне Свецкія пяхотныя часткі, падтрыманыя артылерыяй і авіяцыяй, прарвалі моцную абарону праціўніка. У пакрытых лесам гарах Вэртэхэдзшэг, на захад ад Будапешта, немцы зрабілі на дарогах велічынныя завалы Яны выкапалі на ўсіх праходзімых участках супраціўляючы ірвы і ўсюды расставілі міны Нашы часткі, узмоцненыя падраздзяленнямі сапёраў, з баямі перамаглі паласу гор і вырваліся на раўнінную мясцовасць Праціўнік прабаваў спыніць свецкія войскі на другім абарончым рубяжы, набулаваным на захаднім беразе ракі Алтал Адвак нашы пяхотніцы, пад прыкрыццём артылерыйскага агню пераправіліся праз раку і авалодалі гэтым рубяжом Удар свецкіх часцей быў настолькі імклівым, што немцы ў беспарадку адступілі, кінуўшы ўсё сваё ўзбраенне Праследуючы ворага, войскі фронту штурмам занялі прамысловы венгерскі горад Тата, выйшлі на паўднёвы бераг ракі Дунай і перарэзалі чыгунку Естэргом-Кашаро Такім чынам, група нямецкіх войск, размешчаная ў раёне горада Естэргома, аказалася прыціснутай да Дуная. Цеснячы праціўніка з усіх бакоў, нашы войскі авалодалі горадам Естэргом — магутным апорным пунктам абароны немцаў У выніку імклівых дзеянняў свецкіх войск рэшткі естэргомскай групы праціўніка зігвалы на вузкую ўзбярэжную паласу. Увесь гэты ўчастак абстрэльваецца нашай артылерыяй Немцы прабуюць пераправіцца на паўночны бераг Дуная. Свецкія лётчыкі наносаць бесперапынныя ўдары па пераправах праціўніка, топяць яго лодкі, плыты і пантоны. Вялікая колькасць гітлераўцаў заганула ў рацэ.

На поўнач ад возера Балатон нашы войскі працягвалі наступленне Свецкія часткі прасунуліся ўперад на 20 кіламетраў і завязалі баі за горад Варошлед На подступах да горада праціўнік скаціўтраву буйныя сілы і аказваў упорнае супраціўленне Адбіваючы танкавыя контратакі немцаў, нашы войскі ўварваліся ў горад Варошлед і авалодалі ім Захоплены вялікія ваенныя склады, многа паравозаў і вагонаў з грузамі На працягу дня спалена і падбіта 54 танкі і 42 бронетранспарцэры праціўніка.

Што патрабуе партыя ад камуніста?

Правільная меркаваньне, што агульнай на масавую работу павінны весці толькі таварышы, спецыяльна выдзеленыя для гэтай мэты. Кожны камуніст павінен весці палітычную работу ў масах. Няўхільны абавязак камуніста — праводзіць асабістую, індывідуальную агітацыю скрозь і ўсюды: на рабоце, дома, у дарозе, у сталавай, магазіне і г.д. Ленін яшчэ ў годзе грамадзянскай вайны гаварыў, што мала сходаў і мінутаў, патрэбна яшчэ асабістая агітацыя.

Быць уперадзе мас, весці іх за сабой камуніст зможа толькі ў тым выпадку, калі ён карыстаецца аўтарытэтам, калі акружаючыя прыслухваюцца да яго голаса, следуюць яго прыкладу. А такі аўтарытэт і павага самі не прыходзяць. Ён быць у авангардзе мас, весці іх за сабой, трэба самому быць узорам баявой і працоўнай доблесці. Спалучэнне раслуцмальнай работы з асабістым, дастойным перайманнем прыкладам — гэта і ёсць найлепшае праўленне сувязі камуніста з масамі.

Партыя, па выразненню Леніна, ёсць вышэйшая форма класавы аб'яднання пролетарыяў. Акрамя партыі, у нашай краіне існуюць і беспартыйныя арганізацыі працоўных — профсаюзы, комсамол, саветы, капэратывы, Асавіяхім і іншыя. Яны работаюць пад кіраўніцтвам і кантролем партыйных арганізацый. Партыя злучае ў адно ўсю іх дзейнасць і накіроўвае да агульнай мэты.

У ваенны час партыя патрабуе ад камуністаў, якія змагаюцца на франтах, быць бесстрашнымі ў баю, служыць узорам храбрасці, умання перамагаць ворагаў. Ад камуністаў, якія работаюць у свецкім тылу, партыя патрабуе ўзорнага выканання дзяржаўных заданняў, беражлівых адносін да сацыялістычнага добра. Камуніст павінен не шкадаваць сілы і энергіі для ўсёўзрастаючага выпуску прадукцыі, неабходнай фронту і краіне.

У адным з выступленняў Міхаіл Іванавіч Калінін прывеў яркі прыклад, як павінен весці сябе камуніст на вытворчасці, што значыць праўляць партыйнасць у вытворчай рабоце. „Уявіце сабе, гаварыў ён, токара камуніста, які, вырабляючы тую або іншую деталь, прасякнуў думкай, што ён разам з тым робіць вялікую дзяржаўную справу, работае для абароны краіны, для патраб фронту. Калі гэты таварыш укладае ў сваю работу ўсю сваю энергію, сілу, уманне, разумеючы, што гэтым ён таксама абараняе свецкую краіну, а таму ён не лічыцца ні

з часам, ні з дзякнасьцю, ні з непаладкамі, якія з'яўляюцца, то ён павінен ведаць да сваёй работы павінен, і я-б сказаў, што таварыш — гэта бона талавек...“ Камуніст павінен вяртацца заклікан быць арганізатарам сацыялістычнага прагрэса, змагаючыся за мернае павышэнне прадукцыі і вытворчасці, павышэнне стомна ўзнімаючы сваю капію, авалодаваць сваёй справай.

Любоў да Радзімы, аб яе працаўтварэнні, адзінчывасць да дзяржавы, томяныя клопаты аб павышэнні матэрыяльнага добрапрацоўных — важнейшыя якасці большавіка. Камуніст, работаючы ва ўстаноўках, вязаны весці неспрыяць барацьбу з бюракратызмам, ладзітай, бяздушна паводзіць адносіны да ваколішніх людзей.

Званне камуніста, большавіцкай партыі, азначае для свецкіх людзей сілу і адвагу, назіраючы, вернага служэння народу, сімвалам прыгожай чэснасці. Партыя патрабуе ад камуніста праўдзіннага большавіцкіх якасцей асабіста і ўсюды, не толькі пры кананіі службовых абавязках або грамадскай работы, а ў быту. У большавіка сацыялістычнага ўзорам вытворчай чэснасці і адносінаў да свайго сям'і. Ён павінен заўсёды трымаць, што быць і палітычна адзіным.

Неад'емнай якасцю камуніста з'яўляецца скромнасць. У вясце, зазнаўства варожым шэвіку. Які б высокі і шчыра камуніст ні займаў, ён павінен трымаць сябе проста, дастаткова для мас, чула прыслухваюцца да іх голасу, лічыцца парадам і ўказанямі. Ён павінен быць адзіным, а скромнасць яго гаворыць большавіка — таварыш Сталін.

У сваёй прамове з саюзным з'ездзе Совецкай Партыі Сталін гаварыў:

„Мы, камуністы, аднабага склада. Мы свайго асабага матэрыялу. Мы якія складаем армію пролетарскага стратэга таварыша Леніна. Мы вышэй, як часць новай гэтай арміі. Яма нічога шэй, як званне члена аснавальнікам і кіраўніком з'яўляецца таварыш Сталін.

Камуніст той, хто адпраўдае высокага члена левіска сталінісцкі, хто ў барацьбе і ў грамадстве і ў быту выконвае тыя патрабаванні якія прад'яўляе да яго

ВЕСНАВЫЯ КАНІКУЛЫ ў ШКОЛАХ

3 25 сакавіка ў школах Мазыра пачаліся веснавыя канікулы. Арганізавана і культурна праводзяцца яны ў 4-й школе. У першы дзень тут адбылося ўступленне гуртку мас танкай самадзейнасці. У піонерскім навоі вучні гуляюць у даміно і шашкі. Будзе арганізавана некалькі калектывных паходаў у кіно. Школь-

ная цімураўская каманда ў бліжэйшыя дні зробіць выхад па аказанню дапамогі сем'ям фравтавікоў і наведвае падшэфны шпіталь.

Комсамольская і піонерская арганізацыі школы шырока разгарнулі падрыхтоўку да гарадской адмінпады мастацкай самадзейнасці. Ужо развучаны

Гімн Совецкага Саюза, песні „Вечар на рэйдзе“, „Канечны маршрут“, танцы „Лезгінка“, „Калінушка“ і інш.

Арганізавана праходзяць канікулы і ў сярэдняй школе. Гурток мастацкай самадзейнасці зрабіў выступленне перад байцамі падшэфнага шпітала.

С. Патарскі.

Дапамога сельгасарцелям Мінскай абласці

Калгаснікі Рэзанскай і Варонежскай абласцей адгрузілі для калгасаў Мінскай абласці больш 600 тон чыстагатунковай ішпаніцы і ячменю і больш 1.500 тон гагушковага аўса.

Атрыманае чыстага насенне калгасамі абласці дзе выкарыстаны для насянення на насенных участках.

* Заключэне. Пачатак гл. № 28 (147).

Напярэдадні навігацыі

Паспяхова выканаць новыя, узросшыя патрабаванні, не ўпусціць ні аднаго дня, ні адной гадзіны поўнаводнага перыяда навігацыі, перавезці больш грузаў для фронту і народнай гаспадаркі—справа гонару савецкіх рачнікоў. („Правда“).

Больш увагі падвозцы грузаў

Выкананне плана грузаперавозак водным шляхам будзе залежаць ад таго, як кліентура і водныя ўчасткі, прылягаючыя да ракі Прыпяць, забяспечаць падвозку грузаў да месца пагрузкі.

Трэба адзначыць, што гэтай важнейшай справе не надаецца належнай увагі з боку некаторых кіраўнікоў прадпрыемстваў і ўставаў, зацікаўленых у перавозцы грузаў водным шляхам. На 20 сакавіка Прыпяцкай сплавнай кантора падвезла да месца пагрузкі толькі 1.800 кубаметраў руды, 3.925 кубаметраў дроў і спляціла адзін плыт.

Сплавная кантора, якая з'яўляецца асноўным кліентам па перавозцы грузаў, не арганізавала падвозку пілалесаматэрыялаў. Гэта можа прывесці да таго, што план грузаперавозак у красавіку можа быць сарван.

Немалаважную ролю ў справе арганізацыі перавозак грузаў павінна адыграць абласная кантора „Заготсена“. Аднак і

яна падвезла да прыстані Дзёрнавічы ўсяго 200 тон сена.

Абласны будгэст і ОСМЧ-2, якія павінны вытварыць велізарныя будаўнічыя работы па аднаўленню горада і падвезці дзесяткі тысяч кубаметраў лесаматэрыялу, аддзяляюцца толькі прысылкай у дыспетчарскае аддзяленне парта „Пхлоў“ палібрэдных заявак, а дагавораў на планавыя перавозкі грузаў не заключаюць.

Прыпяцкае дыспетчарскае аддзяленне ў красавіку павінна перавезці водным шляхам 30 тысяч тон грузаў, між тым кліентурай падвезена да месца пагрузкі толькі 6 тысяч тон.

Засталося зусім мала часу да адкрыцця навігацыі. Рачны флот падрыхтаван да перавозкі грузаў. Патрэбна ў застаўшыся да пачатку лёдахода дні мабілізаваць усе сілы, каб поўнасцю падвезці неабходную колькасць грузаў для забеспячэння бесперабойнай работы воднага транспарта.

А. Лявіцкі.

На Палессі пачаўся сплаў

На выплавачных раках і каналах Палесся пачаўся сплаў. На-Мохаведаўскім канале, Нараўлянскага раёна, маладзёжная бригада Спепаніды Мацак першай у абласці пусціла ў сплаў 2.700 кубаметраў драўніны. У першыя дні дзв'юхты прыпавілі 15 кілометраў. Яны трымаюць шлях на фарміровачны пункт Вепры. З прыбыццём драўніны да месца прызначэння, бригада прыступіць да транзітнай вязкі. Як толькі рака Прыпяць ачысціцца ад

льда, плыты накіруюцца на Украіну.

Бригада знатнага сплаўшчыка Івана Лісіцкага таксама пачала сплаў драўніны. З Нераснянскага і Прыбалавіцкага каналаў яна сплаўляе 3.000 кубаметраў будматэрыялу да ракі Убарць. Потым драўніна будзе адпраўлена на фарміровачны пункт Майсеевічы, Петрыкаўскага ўчастка. Бригада Лісіцкага абавязалася ў самыя бліжэйшыя дні з усіх каналаў выплавіць драўніну да лёдахода на раку Убарць.

ПАЛЕСШУКІ ПОМСЦЯЦЬ ВОРАГУ

(Агляд пісем)

Не раз на старонках нашай газеты мы расказвалі аб гераічных подвигах воінаў-палешукоў у барацьбе супраць нямецкіх захопнікаў. Палешукі ўправе ганарыцца сваімі землякамі-франтавікамі.

Пісьмы, поўныя любові і адданасці нашай Радзіме, атрымліваем мы і зараз.

Гвардыя радавы, уражэнец Хойніцкага раёна, Міхаіл Іосіфавіч Курэнь (палявая пошта 44193-Е) у сваім пісьме піша: „Я даведаўся аб усіх злучэннях, якія ўчынілі немцы ў нас на Палессі. Сіла нянавісі да ворага з кожным днём узрастае. Я ўдзельнічаў у многіх баях. За вызваленне роднай Беларусі ўрад узнагародзіў мяне ордэнам баявога Чырвонага Сцягу. Зараз дабіваецца немцаў на яго ўласнай тэрыторыі. Кожны з нас гатоў сматраць да поўнага разгрому ворага“.

„Я тавіст,—піша тэхнічэскі лейтэнант ордэнаносца Владзі-

мір Журавіч (палявая пошта 03108-Н). Магутны агонь гарматнай вежы майго танка нясе смерць нямецкім захопнікам за спалення вёскі і гарады, за паруганне над нашым народам. Матор майго танка гарачы, ён не астыне да таго часу, пакуль не будзе дабіт апошні фашыст. Вядучы вайну на варажэй тэрыторыі мы вызваляем нашых грамадзян, угнаных у рабства. Сярод іх ёсць і палешукі. Светлы, радасны дзень прышоў да іх. Гэту радасць скрозь бітвы і сражэнні ім прывеслі мы, чырвоныя воіны“.

Вось пісьмо Давіда Фрэнклага з гор. Мазыра (палявая пошта 42621-Б).

„Дарагія землякі! Як радасна і прыемна тое, што наша зямля ачышчана ад нямецкай погані, што савецкія людзі жывуць зноў свабодна і шчасліва. Я ўдзельнічаў у вызваленні Каўнаса, Кубані, Крыма і іншых гарадоў. Партыя і ўрад высока апанілі мае заслугі перад Радзімай, узнагародзіўшы мяне двума ордэнамі. Я ўпэўнен, што вы сваёй работай у тылу хутка залечыце раны, нанесеныя ворагам; адбудуеце разбураныя прадпрыемствы, дзядзіце больш зброі, ілеба фронту і гэтым самым дапаможаце наблізіць час перамогі над ворагам“.

Удзельнік баёў за вызваленне Мазыра, старшы лейтэнант А. І. Неўмяржыцкі (палявая пошта 05901-Ф), уражэнец Лельчыцкага раёна, выказаў волю і жаданне усіх сваіх байцоў, сказаўшы, што кожны з іх імкнецца першым увайсці ў Берлін, павялічыць рахунак помсты за дзяцей, якіх немцы кідалі ў калодзежы, за расстрэляных мацяраў, за ўгнаных у нямецкае рабства сяцёр і братоў. Адкуль савецкіх воінаў тысячы немцаў знайшлі сабе магілу на нашай зямлі.

„Мы не сулакоімся да таго часу,—піша Неўмяржыцкі,—пакуль вораг не будзе поўнасцю знішчаны“.

Прыкладаў адданасці і любові да сваёй Айчыны можна прывесці многа. Вось пісьмо

ПАРАДЫ АГРАНОМА

Выкарыстаць торф на ўгнаенне

Перад калгасамі і калгаснікамі Беларусі стаіць адказнейшая задача—аднавіць сельскую гаспадарку і дабіцца даваеннага ўзроўню ўраджаю з калгасных палёў. Нямецкія захопнікі знішчылі пагалоўе жывёлы, чым скарапілі накаленне гною, неабходнага для ўгнаення глебы.

У выпадку недахопу гною, яго можна замяніць торфам. Тарфянікі падзяляюцца на дзве групы: верхавыя або махавыя і нізінныя або лугавыя. Верхавому торфу ўласны кіслыя якасці, харчовых матэрыяў ён мае менш, чым нізінны торф. Азоту ў нізінным торфе знаходзіцца не менш, чым у гноі. Для таго, каб азот лепш засвайваўся раслінамі, торф павінен быць добра прасушан, праветран. Гэтым ён будзе пазбаўлен кіслот, якія шкодны для раслін.

Найлепшае выкарыстанне торфу—ўвясенне яго пад азімня культуру з разліку 40—60 тон на гектар. Калі паравае поле размешчана недалёка ад тарфяніка, метаэгодна вывозіць торф адразу на поле. Торф трэба складваць у штабелі шырынёй не больш 1,5—2 метраў, або звальваць невялікімі кучкамі і пакідаць да асваўнога ворыва параў.

Ужыванне верхавога торфу ў чыстым выглядзе не рэкамендуецца. Гэты торф можа быць выкарыстан для закладкі кампосту. Найбольш каштоўныя тарфяныя кампосты робяцца з фасфарытнай мукой, вапнай, попелам, фекаліям.

Як прыгатаўляюцца тарфяныя кампосты?

Лепш за ўсё закладваць кампостныя кучы на высокім месцы, якое не заліваецца вадой, блізка ад поля. Для гэтага расчышчаецца пляцоўка і ўкладваецца торф пластам: шырынёй 1,5—2 метры, вышынёй 25—30 см. Гэты торф не распыаецца фасфарытнай мукой, вапнай або попелам і старанна перамешваецца. Затым укладваецца другі пласт торфу. перасыпаецца ўгнаючайымі матэрыяламі і зноў перамешваецца. Так да таго часу, пакуль вышыня кучы не дасягне 1,5—2 метраў. Верх кучы робіць у выглядзе двухскатнага даха. На адну тону торфу патрабуецца 10—20 кілограмаў фасфарытнай мукі, попелу або вапны. Фекалія дабаўляюцца ў торф у залежнасці ад віда торфу—да 5 частак.

На працягу лета кампостныя кучы неабходна 2—3 разы пераламачваць.

Кампост лічыцца спелым, калі разлажыўшаяся маса становіцца аднароднай і лёгка рассыпаецца.

Каб пазбегнуць перасыхання, трэба на працягу лета зрабіць паліўку кампостнай кучы вадой, або навознай жыткай.

Усе віды кампоста добра выкарыстоўваць пад зямлі і бульбу, для чаго патрабуецца вывезці кампост пад заблевае ворыва.

Дзейнічанне торфу і тарфянога кампосту прадаўжаецца некалькі гадоў.

Ст. аграном Наркамзема БССР—Кесарава.

Па слядах нязмешчаных пісем

3 лістапада месяца 1944 года ў м. Ельск не дэманстраваліся кінофільмы. Аб гэтым паступалі скаргі ў рэдакцыю. Палескі абласны аддзел кіно-

фікацыі падвердзіў гэтыя факты і прыняў меры: праведзен інструктаж кіномехавікаў і з 15 сакавіка пачала рэгулярна працаваць кіноўстаноўка.

Міжнародная інфармацыя

Ваенныя дзеянні ў Заходняй Еўропе

ЛОНДАН, 25 сакавіка. (ТАС) У паведамленні штаба вертоўскага камандавання экспедыцыйнай войскаў саюзнікаў гаворыцца, што Рэйна на паўднёвым усход ад Нямесгена і на поўнач ад Рурскага ўперал. Праціўнік, які адзначае супраціўленне ў частку наступлення на жорстка супраціўляцца. Дзеянні войскаў саюзнікаў трываюць і адваляліся на сваіх плацдармах гарадах Рэц і Дэйслык. У гэтых гарадах Рэц і Дэйслык і іншых гарадах Рэйна саюзнікі атрымалі праціўніка шлюзы на канале Везель, Шпеллен, Лейт. У некількіх пунктах масі прасунуліся на 8 кілометраў на ўсход ад Рэйна Авідштэцкага часткі, якія высвэдзіліся за пачатку наступлення на захад і на захад аб'екты ў частцы па крайняй меры ў наступных месцах. Гэтыя часткі былі дасягены больш чым на 300 кілометраў на ўсход ад Рэйна. Дзеянні часткі захвалі 6 пелі джаных мастоў праз раку (ста і ўзялі многа палонных).

У паўночна-ўсходнім сектары прадмостнага ўмацавання саюзнікаў ля Рэмагена войскі супраціўляюцца перамагі моцна супраціўленне праціўніка і аб'явілі яго контратаку ў ваколіцах Нефа. У сучасны момант прадмостнае ўмацаванне саюзнікаў ля Рэмагена дасягае 53 кілометраў па фронту і 16 кілометраў глыбіню.

Войскі саюзнікаў пашырэння і ўмацоўваюць сваё прадмостнае ўмацаванне на ўсходнім беразе Рэйна паміж Майнхам і Ворст. Праціўнік аказвае вельмі супраціўленне. Часткі саюзніцкай войск пабудавалі мост праз Рэйна ў Сварскай абласці, на захад ад Рэйна знішчаны амаль усе стаўшыся яшчэ невялікія супраціўлення праціўніка. Праціўнік ірацытвае абараняць гэкі некількі ўмацаваннях пунт лініі Зігфрыда.

Войскі саюзнікаў падыйшлі Рэйна ля Леймерсхейма, на поўнач ад Карлсруэ і занялі германскіх гарадоў у даліне Рэйна.

23 сакавіка на заходнім беразе войскаў саюзнікаў зафіксавана 20 963 палонных. За 24 сакавіка авіяцыя саюзнікаў зрабіла 600 10 000 самалётных вылетаў.

ЛОНДАН, 25 сакавіка. (ТАС) Спецыяльны карэспандэнт газеты Рэйтэр, які знаходзіцца ў штабе 21 армейскай групы, паведамляе, што 25 сакавіка фельдмаршала Монтгомеры пачала замацавацца на ўсходнім беразе Рэйна на фронце пераходнага вяртэннем ад 40 да 48 кілометраў. У некаторых пунктах прадмостнага ўмацавання працяглае 10 кілометраў. Гэтыя часткі злучыліся з дэсантнымі часткамі і працягваюць працаваць на рад. Усе захопленыя саюзніцкай войскамі плацдармы зліліся ў адно прадмостнае ўмацаванне.

Удзел авіяцыі саюзнікаў у фарсіраванні Рэйна

ЛОНДАН, 25 сакавіка. (ТАС) Як паведавае карэспандэнт газеты Рэйтэр пры штабе вертоўскага камандавання экспедыцыйнай войскаў саюзнікаў, саюзная авіяцыя час пачынення наступлення на вяртэннем паветранага наступлення авіяцыя з 19 па 24 сакавіка зрабіла 55 тыс. самалётных вылетаў і 50 тыс. тон бомб знішчыла 450 і пашкодзіла 400 германскіх самалётаў. У выніку знішчэння пашкоджана 5.766 машын, 14.450 чыгуначных вагонаў, 1005 паравозаў і 1000 цаля пашкоджана чыгуначнай лініі праціўніка.

Адказны рэдактар І. Г. СТАЛІН

УСЕБАКОВА ПАДРЫХТАВАЦА ДА ВЫХАДА ў ПОЛЕ!

перадпасеўныя дні

Уварком СССР і ЦК ВКП(б) зваляць нас павысіць у гэтым годзе пладароддзе зямлі і значна павялічыць вагу збору зярна. Наш калгас ў першы год вызвалення пяхова спрашуся з усімі атамі сельскагаспадарчага гаспадарства. Мы зьялі даважны ўрадавы, свечасова разлічыліся з хлябарытцамі на хлебнарыхтоўку, увеслі свой уклад у фонд ронай Арміі, поўнасьцю залілі насенныя фонды, забяспечылі дастатковай колькасцю зямлі і саміх калгаснікаў. Але на дасягнутым мы не сам супакойвацца. Краіне рабна ў гэтым годзе многа ба. Для таго, каб паспяхова завяршыць пастаўленыя задачы ў павышэнні ўраджаю, мы яшчэ з восені разбудзілі дзейную падрыхтоўку сяўбы.

Сённяшнія перадпасеўныя нашай сельгасарцелі працягваюцца ў крапатавай рабоце падрыхтоўцы да важнейшай сельскагаспадарчай кампаніі — пасеву. Насенны матэрыял поўнасьцю ўжо ачышчаны і даведзены гаспадарчай годнасці. Адліманаваны ўсе 20 плугоў і 13 калёс. У поўнай гатунасці стаяць 13 калёс. Залілі ў паспяхова падрыхтоўку сельгасінвентару патрабаванні нашаму кавалю Арцэму Чудэнка. Ён добра папрацаваў і дэтармінаваў выканаў усё адназначна на яго абавязкі.

Сёлета мы засеём яравымі пшаніцамі 221 гектар. Працягнулі гэту работу калгаснікі авязаліся за 25 календарных дзён, сяўбу яравых зернавых — 7—8 дзён.

У падрыхтоўчых работах значыліся комсамольска-мадзельныя званні Арныя Бельнікі і Екацярыны Галіка. Прадавой у калгасе з'яўляецца брыгада Сцяпана Ефіменка.

А. Кавіцкі, старшыня калгаса „Чырвоны барацьбіт“, Камарнінскага раёна.

Совет Народных Камісароў Саюза ССР і Цэнтральны Камітэт ВКП(б) лічаць галоўнай задачай калгасаў, МТС, саўгасаў, зямельных органаў, партыйных і савецкіх арганізацый у 1945 годзе ўсямернае павышэнне выдзяў збору зярна і іншых сельскагаспадарчых прадуктаў.

(3 пастановы СНК СССР і ЦК ВКП(б) аб плане развіцця сельскай гаспадаркі на 1945 год).

Калгасы рыхтуюцца да сяўбы

МАЗЫР

У поўнай гатунасці сустракае палівыя работы сельгасарцель „1 мая“, Баброўскага сельсовета, Мазырскага раёна. Калгас поўнасьцю забяспечыў сябе насенным матэрыялам яравых культур і бульбы, якія даведзены да патрабнай пасеўнай годнасці і зараз захоўваюцца ў чыстых і сухіх памяшканнях.

У добрым становішчы знаходзяцца і калгасныя коні. Конюх Фэдар Савенка наладзіў правільны догляд і кармленне іх. Ён сочыць за ездзымі, каб яны не перагружалі цягло на рабоце, правільна надзявалі на яго збрую. Закончылі тут і рамонт сельгасінвентару.

Лепш іншых праявілі сябе ў падрыхтоўцы да сяўбы калгаснікі Рыгор Шумак, Ганна Бабына, якія добрасумленна выконваюць наравы брыгадзёраў і даюць за дзень на паўтары — дзве нормы.

Паспяхова завяршаецца і зімоўка жывёлы. Усё пагатоўе жывёлы грамадскіх ферм знаходзіцца ў добра ўкормленасці. Для жывёлы ёсць яшчэ дастатковы запас кармоў. Усе тры калгасныя фермы — малочна-тварная, аўцагадоўчая, птушкагадоўчая акружаны паўсядзённымі клопатамі калгаснікаў.

Рахункавод Вера Амельковіч змагла правільна наладзіць улік працадзён калгаснікаў і ўсёй грамадскай гаспадаркі.

ВАСІЛЕВІЧЫ

Калгаснікі сельгасарцелі імені Молагава, Васілевіцкага раёна, натхнёныя гістарычнымі перамогамі Чырвонай Арміі, паспяхова завяршаюць падрыхтоўку да палівых работ. Адным з першых выканаў сваё заданне калгасны каваль. Тут адліманавана 40 плугоў, 15 калёс, 20 боран. Будавіцкая брыгада Н. Васенда зрабіла для абучаных яздзе кароў 40 ярмаў і 35 драбін на калёсы.

Насенныя фонды ў калгасе ачышчаны і правяраны на ўсхожасць. Зараз амаль уся рабочая сіла і цягло пераклучаны на вывазку і збор мясцовых угнаенняў.

КАЛІНКАВІЧЫ

Даважны ўраджай зьялі ў мінулым годзе калгаснікі сельгасарцелі „Другая пяцігодка“, Дудзіцкага сельсовета, Калінкавіцкага раёна. Абмяркоўваючы на сваім агульным сходзе пастанову Саўнаркома СССР і ЦК ВКП(б) аб развіцці сельскай гаспадаркі на 1945 год, калгаснікі аднадушна абавязаліся замацаваць дасягнутыя поспехі ў павышэнні ўраджаюнасці і на гэты год.

Вялікую ўвагу тут удзялілі арганізацыйнаму ўмацаванню брыгад і звоняў. Дзве брыгады, якія маюцца ў сельгасарцелі поўнасьцю ўкомплектаваны калгаснікамі. За імі замацаваны сельгасінвентар, цягло, насенне. У кожнай з іх створана па тры звяны, якія рыхтуюцца да палівых работ.

Тут парамылі правесці сяўбу зернавых за 7—8 календарных дзён з захаваннем усіх правілаў аграэхнікі. Для лепшага выканання гэтага абавязальства калгаснікі сельгасарцелі „Другая пяцігодка“ заключылі сацыялістычны дагавор са сваімі суседзямі з калгаса „Звязда“.

ЌАМАРЫН

Вялікую ўвагу удзяляюць калгаснікі сельгасарцелі „Рухавік рэвалюцыі“ накарпенню і вывазцы на палі ўгнаенняў. Яны сабралі ўжо 15 цэнтнераў попелу, 50 цэнтнераў птушынага памёту, на палі вывезена 800 тон гною.

Сельгасарцель змагаецца ў сёлетнім годзе за 12 цэнтнераў з гектара жыта, 10 цэнтнераў пшаніцы, 13 цэнтнераў ячменю, 15 цэнтнераў аўса, 10 цэнтнераў праса, 120 цэнтнераў бульбы.

ПЕТРЫКАЎ

Комсамольская арганізацыя калгаса імені Варашылава за час падрыхтоўкі да сяўбы сабрала 7 цэнтнераў попелу, нарыхтавала 5 цэнтнераў торфу. Пры калгасе арганізавана комсамольска мадэльнае звяно. Яно асабіста абавязалася засеяць 1 га ільну і 1 га бульбы.

Заданне выканана

Праўленне калгаса даручыла мне забяспечыць брыгады і звоні да палівых работ усімі неабходнымі сельскагаспадарчым інвентарам. З восені я сабраў увесь інвентар і жалеза, якое знайшлося на сядзібе калгаса, абсталяваў кузню і прыступіў да рамонту. Працаваў, як кажучы, ад пямна да пямна. У час работы таксама стараўся ўшчыльніць свой час, менш перапынкаў рабіў. Памочнік мой — малатабоец Іван Федасенка, так як і я, поўнасьцю адаваўся рабоце.

Такая пастаноўка работ забяспечыла нам поспех. Ужо зараз мы поўнасьцю закончылі рамонт сельгасінвентару: адліманавана 20 плугоў, 20 боран, 13 калёс. Сёе тое нарыхтавалі з ручнога інвентару. Ускладзена на нас праўленнем калгаса задача мы выканалі.

Ар. Мачулёнка, каваль калгаса „Чырвоны барацьбіт“, Камарнінскага раёна.

На агародзе

Сёлета ў нашым калгасе будзе засеяна 4 гектары агароду: 2 га засадзім канустай, поўнага гектара — памідорамі і столькі ж гуркамі. Пад пшэўлю, моркву і радыску адведзена — 0,5 га, астатнюю плошчу займем пад сталовыя буракі.

Барацьбу за высокі ўраджай мая брыгады вялі на працягу ўсёй зімы. Мы нарыхтавалі ўгнаенне, збіралі насенне. Зараз пад агарод вывезена больш 300 вазоў гною.

У павялічэнні ўраджаюнасці агародніх культур адну з асноўных ролей адыгрывае глыбокая апрацоўка зямлі. Для таго, каб гэта выканаць, патрабна моц добрае цягло. Вось апошняму мы ўдзялілі першаступенную ўвагу. Замацаваныя за брыгадай коні — у добра ўкормленасці.

М. Шэўчык, агароднік к-са „Чырвоны барацьбіт“, Камарнінскага раёна.

Выкарыстаць усе магчымасці

У сёлетнюю пасеўную кампанію нам прадстаіць вялікая работа. Дзяржаўны план весавой сяўбы ўстаноўлены для нашай абласці ў размеры 80 процантаў даважнай пасеўнай плошчы, а асобным раёнам, як Гойніцкаму, Брагінскаму, Нараўлянскаму, у размерах паўнага плана 1941 года.

Везучоўна, для таго, каб паспяхова выканаць гэты план, патрабіцца максімальнае напружанне ўсіх сіл. Нямецкія кулацкія, якія на працягу рох год гаспадарылі ў раёнах абласці, нанеслі сельскай гаспадарцы цяжкія раны. Яны спустошылі зямлю, знішчылі цягавую сілу, трактарны парк, сельскагаспадарчыя машыны і інвентар. За мінулы год нам дазлося ў значнай меры ліквідаваць вынікі нямецкай акупацыі. Асобным МТС здолелі днавіць многа трактараў, сельгасмашын, прычоннага інвентару. Калгасы аднавілі частку вайго сельгасінвентару, ма-

шыны, палепшылі пладароддзе зямель. Велізарную дапамогу ў гэтым аказала нам дзяржава: наша абласць атрымала з усходніх абласцей краіны значную колькасць трактараў, цягла, жывёлы, абсталявання, сельгасмашын і інш. Але ўсё гэта далёка не папаўняе таго, што мела наша сельская гаспадарка да вайны.

Усё ж, правільна выкарыстаўшы тыя велізарныя магчымасці, якія ёсць у калгасах і МТС абласці, мы з поспехам можам і павінны будзем вырашыць пастаўленую перад намі задачу — засеяць высока якасна 80 процантаў даважнай пасеўнай плошчы.

Поспех правядзення веснавой сяўбы забяспечыць узорная падрыхтоўка да яе. Наша абласць выканала план засыпкі насенных фондаў, значна лепш чым у мінулым годзе абстаіць справы з рамонтам коннага інвентару, трактарнага парка, абучэннем ка... Ёсць нямаца

калгасаў і МТС, якія ва ўсеўзрабленні сустракаюць палівыя работы. Да такіх можна аднесці Нараўлянскую, Хойніцкую, Слабадскую МТС, у цэлым калгасы Хойніцкага раёна і іншыя.

Аднак у нас ёсць яшчэ і многа недахопаў. У сувязі з тым, што раёны, якія былі вызвалены ў час летняга наступлення мінулага года, сёння нязначную колькасць яравых культур, а асобнымі зусім не мелі такіх пасеваў, там ачуваецца востры недаток насеннага матэрыялу. Праўда, план засыпкі выканан за лік зярна жыта, але апошняе патрабна замяніць на неабходнае насенне на базах Заготзярна і ў парадку міжкалгаснага і міжраёнага абмену. Але гэта справа праходзіць вельмі незадавальняюча. На 25 сакавіка з належных абмену 3.700 тон зярна абменена 500 тон. На складах Заготзярна абменена толькі 250 тон.

Не зусім добрыя справы і з цяглам. СНК і ЦК ВКП(б) выдзялілі калгасам ад працужна-

віннасці за месяц да пачатку палівых работ і забаранілі якія-б там ні было мабілізацыі цягавай сілы на работы без асобага дазволу СНК СССР. Акрамя гэтага ірадугоджана, каб не пазней, чым за тры тыдні да пачатку палівых работ усё цягло было-б пастаўлена на ўзмоцнены адкорм і адпачынак. Асобныя віноўныя ў парушэнні пастановы СНК СССР і ЦК ВКП(б) павінны прыцягвацца да крымінальнай адказнасці.

Між тым гэта пастанова ўрадзе раёнаў не выконваецца. У калгасах Нараўлянскага, Мазырскага раёнаў сустракаюцца нярэдка выпадкі варварскіх адносін да цягла, вельмі часта абязлічана ў адносіне да коней і шчы горшае становішча ў Петрыкаўскім і Тураўскім раёнах.

Там маюцца выпадкі распаўсюджвання каросты, барацьба з якой выдзецца недастаткова, ёсць выпадкі падзежу. Аднак, ні Тураўскі, ні Петрыкаўскі райвыканком і райком

партыі на сур'езнаму не займаюцца падрыхтоўкай цягла да палівых работ.

Рад МТС-Азарыцкая, Калінкавіцкая і Брагінская дагэтуль ганебна запягваюць рамонт трактараў. У Азарыцкай МТС з 6 адліманаваных трактараў дзяржаўнай камісіяй было прынята толькі 3. Рамонт астатніх трох машын быў вытварае няякасна, у выніку чаго прышлося яго забракаваць.

У правядзенні веснавых палівых работ неабходна шырока выкарыстаць кароў. Для таго, каб дабіцца максімальнага ўдзялення ў работу рагатай жывёлы як калгасаў, так і калгаснікаў, патрабна правесці шырокую растлумачальную работу сярод насельніцтва, начаць масавае абучэнне яздзе кароў.

Веснавыя пасеўная кампанія павінна быць праведзена ў сапраўды спісця тэрміны на высокім аграэхнічным узроўні. У гэтым — залог высокага ўраджаю.

П. Лидульскі, засадчык аблас.